生活散记

筑巢

□史玉宝

办公室窗外有一排高大的杨树。 刚刚入春,干枯的树枝上飘着几片黄叶,随风摇曳,虽然阳光有了些许温暖, 树还是苍凉的,仍然在做着重获生机的 努力。 有一天,几声喳喳的鸟叫声吸引了

有一大,儿声喳喳的鸟叫声吸引了 我。抬头望去,高处的树杈上两只喜鹊 正在筑巢,巢已有了初步的模样。巢的 选址很讲究,在比较开阔的三个分枝中 间,这中间筑巢可以足够大,也足够稳 定。我开始每天在办公桌舒展身体时, 都要抬头留意一下。

喜鹊筑巢是非常精细的。两只喜 鹊分别从只有它们知道的什么地方捡 回树的细枝,这些树枝几乎是一样粗 细。摆放树枝似乎也是有规律的,互为 支撑,还要保证一个圆弧的形状,起初 很稀疏,形成一个框架结构,可能是为 了坚固稳定。我注意到,每一次把小树 枝放好,喜鹊都会飞到巢的下边,从多 个角度去观察。它也是有算力的,要检 验工程的质量,也要确定整体结构的美 观。为了生活,亲自建构一处属于自己 的、独立产权的家,这个过程本身就很 有意义。喜鹊也是乐在其中吧!这似 乎就好比人。有人总在纠结于一个问 题,那就是做事的意义。由于总是要明 确做事为了什么而不得其结论,便有半 途而废的,便有躺平摆烂的,便有敷衍 了事的,如此种种,便没有喜鹊的自 觉。手头的事,哪一件不是自己的应当 应分呢?

这是一对喜鹊,应当是成年夫妇 了。它们去年就在旁边的树上筑过 巢,只是去年筑巢时树已披挂绿叶,在 茂密的绿叶中我隐隐能看到鸟巢,也常 见一对喜鹊飞来飞去,但没注意到它们 什么时候筑巢。我似乎能确定今年筑 巢的两只喜鹊就是去年那一对。有时 它们会在去年的巢旁徘徊,但因为这个 巢已发生塌陷,不适合居住了。尽管如 此,它们总是从远处取树枝,没有在这 处旧巢取过一枝一条,虽然近在咫尺。 它们很恩爱,多数时候是分别取料,分 别施工,有时也一块儿在巢里共同工作,有时还一个在巢内工作,一个在巢 下观察。在修正筑巢的一些问题上,它 们一定有一种沟通的方式,从而使巢建 得更完美、更舒适。对旧巢不取一枝, 那是一份珍惜。虽旧居破败不能在此 生活,但那里是曾经的生活之处,还有 很多记忆,还留着很多美好。择旁边而 立新巢,应当就是为了这一守候吧。建 新巢的投入,应当是对新生活的向往和 追求。这是两只鸟新的开始,它们会在 这里度过一段美好恩爱的时光,可能还 会诞下新的生命。无论鸟还是人,只是 一种生命的存在形态,本质都是完成一 个过程。有的单细胞生命只有24个小 时,甚至更短,但并不能否认它存在的 意义。爱就是所有存在意义的至高表 现。我没有更多的知识了解喜鹊的生 活,但我从这一对喜鹊不辞辛劳共建爱 巢中,看到了爱在生命中的意义。

喜鹊筑巢也有一些迷惑行为。有时它们取回材料后,不是直接送回筑巢工地,而是会在旁边的楼顶待一会儿,东张西望,似乎在观察什么,又似乎在等待什么。有时口中叼着材料,会在巢的上面盘旋几圈,似乎在确定应该把材料放到什么位置。有时一只喜鹊在施工,另一只喜鹊在更高处暗望,时不时低头喳喳地说些什么。但不管怎样,喜鹊的情绪都很稳定。它们的工作过程悠闲自在,飞来飞去不急不躁。两只喜鹊配合默契,没有矛盾,只有共筑爱巢,共享幸福。

喜鹊的家是真的爱巢。喜鹊是成 群生活的鸟类,搭巢建家就是为繁殖。 它们的巢很讲究,有人对其进行过研 究。这种巢竟然有四层结构。外边是 枝条编织的稳定结构,里一层稍细软, 再里一层还要抹上泥,增加保温层,巢 内壁还要做软包装,用羽毛或其他柔软 的材料包裹一层,十分舒适。巢的顶部 要加盖,能抵御风雨侵蚀,真叫密不透 雨。旁边巧妙地开一个正好自己身体能 出人的小洞,风雨不透。喜鹊还真是建筑高手,也是生活的能手。一个巢要建两三个月,不仅外观要漂亮,还要保质 量,更要讲舒适度。可见它们懂得生活, 还会享受生活。喜鹊喜欢到人群聚集地 生活,吃草种小虫,于人类又是益鸟,里 外都是鸟界赢家。善待自己,和谐共生, 喜鹊能做到完美。

大石头沟长出来的故事

□石海愔

曾经以为乡愁是游子的专属情感, 我不是游子,何来乡愁?然而有一种心心念念,随着时间的流逝和环境的改变, 会在经意或不经意间牵着我,抚今追昔, 感慨感叹。这或许就是广义的乡愁吧!

很久很久以前,一个白胡子老神仙, 用麻秸棍一头挑着一块大石头,另一头挑着一座大铁钟,在夜色中赶路。黎明时分,突然一声雄鸡报晓,麻秸棍被鸡鸣声惊断,钟落石坠。平定县二道街的钟楼巷和县城西门外的大石头沟,因此而得名。

从我记事起,半隐半露的大石头就在城墙根安卧。《平定州志》中称为茄石。其直径约三米,有一人多高。石下有泉,石上有酸枣树、枸杞树以及一些藤蔓和小草。

大石头西南,百十米处,那座青砖灰瓦的四合院便是我的家。北房原来是有房子的,年久而损毁,倒塌后就成了我们的菜园:竹子架下的黄瓜和西红柿像是红颜知己。豆角缠绕着玉米,似一个粘人的小姑娘。毫毛茸茸的北瓜、绿得发亮的嫩倭瓜、大大的南瓜、撑开地面钻出来的白萝卜,个个丰腴饱满。洋姜疙疙瘩,子孙满堂。茄子很光滑,茄子蒂却很是扎手。青红辣椒迎风摆动,向日葵鹤立鸡群。少年不识愁滋味,当时只觉得菜园很神奇、很好玩。不会理解这块菜园对于每个月买粮时都得借钱的光景,是多么大的帮助。

院中栽着一棵牡丹和一池芍药。牡丹是白色的,一般在"五一"前后开放,花开时香气氤氲,素雅华贵,可惜花期不长,最多十几天,其间若遇一场风雨,立刻香消玉殒。之后那一池芍药,便接力似的,花苞由小到大,直到完全绽放,花红得发紫,叶绿得油亮。一红一白两池花在夏日里次第开放,让蝴蝶留恋,蜜蜂往返。

门前是一条小河,那条小河就是顺 着大石头沟流下来的。河水很清,能洗 衣服。我和小伙伴曾跟着自己叠的小船顺流而下。我们也曾用泥沙筑坝,蓄一泓清水,让水一直升高,等坝下出现漏洞,或坝上出现凹陷,一番忙乱,坚持再三,最后哗啦一声,看水自奔流人自欢。

花草的惊喜、菜园的奉献、小河的陪伴,点缀着我的童年,为捉襟见肘的岁月增加了许多丰稔和浪漫。

出了家门向东,走过河沟上预制水泥板搭的桥,就是大石头沟。这条沟呈南北走向,有二里许。北到三岔口,南接平定县城。沟的北部有一座煤窑,沟的西边有大片的庄稼地。当初的路很窄,只能通过一辆马车。河水顺势而下,人车择路而行。我们在路上走,还得留心脚下,一不小心,又喧又厚的煤尘便没过脚面进入鞋里。遇雨雪,路上更是泥泞不堪,穿雨鞋也不好走,搞不好会滑倒。在这条路上,父亲曾担着煤炭走到阳泉,挑出了父辈的生计;一趟趟把煤炭挑回家,担出了一家人的温暖。

后来,大石头沟住的人越来越多,小麦地变成了玉米地,玉米地长出了一处处院落。河沟变浅了,水也污染了,大石头沟变成了臭水沟。每遇下大雨,水就会倒灌进院子,半腿深的水,上面飘着草秸、方便面袋子、几块西瓜皮和一只凉鞋等杂七杂八的东西。父亲只好把小石子和沙土装在水泥袋里,筑成防洪堤。

20世纪90年代,出现了旅游热。 有一句流行语:上有天堂,下有苏杭。 在这句话的召唤下,人们纷纷到苏杭旅游。我也从这条路出发,见识了江南的 美景。这次旅游,让我大开眼界,大为 羡慕。他乡虽好终是客,我带着不舍踏 上了归程。一出

阳泉火车站,便 看到了家乡灰头 土脸的容颜。这 是我第一次在对 比之下,感到家 乡的差距。

几十年一晃而过。我看着家乡风尘仆仆一路走来,感受了它的阵痛与蜕变,见证了它的改革与发展。绿水青山就是金山银山,早已成为社会的共识,变成了建设家乡、改变家乡的行动指南。家乡的天空突然就蓝了,瓦蓝瓦蓝的。家乡的路渐渐地多了,四通八达,宽阔延展。这座北方的山城也如江南般,处处是花草,满眼是绿色。

以前下雨时裤角上溅的是泥点子,现在是干净的雨水,没有污痕。我的家乡已变得干净,整洁、美丽、迷人。这几年,乡村振兴战略规划的落地,缩小了城乡差别,处处生机勃勃。平展展的柏油路不断延伸;黄瓜干、富硒小米、玉露香梨等特产行销四方;农家乐、农村游遍地开花……

太行一号旅游公路的开通如一条链子,串起了家乡的美景。娘子关,雄关耸峙,水丰瀑激;玉皇洞,亿载钟乳成万象,一山红叶醉古州;固关长城,石砌故垒春秋迹,京畿藩屏九塞魂……游客们啧啧称赞:该好好宣传,让更多的人了解,让更多的人来旅游。

如今的大石头沟,更是旧貌换新颜。 河水已引入地下,路已拓宽为双向四车 道。西边是一幢幢高楼,东边是大型公共 停车场。路旁灌木整齐,坡上绿意盎然, 法国梧桐和龙爪槐在人行道两边。

汲清流增日月之恒,添翠微染春秋之色的大石头,更加美好丰富,气定神闲在路的中间。它留存着往昔的记忆,容纳着发展的咏叹,怀揣着未来的无限,如一部鸿篇巨制,让我们欣赏,让我们咀嚼,让我们眷恋。

"嘉河杯·唤醒乡愁"

主题征文

诗词曲赋

荒野是没有牧人的歌谣(外-首)

□泓 泉

荒野是没有牧人的歌谣 种子在冻土下,编织沉默的诗稿 风翻卷着旧事的残页 总会有新芽,在根脉里 积攒春天的平仄

黑夜是没有掌灯人的沙漏 春蚕在迷宫里编织月光的茧房 那时我们抬头望月 把梦想插满春天的神经末梢

抖落了积聚的忧愁 总会有一朵花 在裂缝里酿出春天

喜鹊掠过枯萎的枝桠

春雪漫过凋零的轨迹 旧屋檐盼着燕影的归期 需要多少轮四季,才能 拼凑完整时光的圆缺

霜刃划过岁月的褶皱 老树根数着光阴飞逝的密码 需要多少枯荣,才能 读懂春姑娘心底的浩瀚

春风是没有邮戳的信笺柳条戳破地址 母亲蘸着柳絮写信 缝补的牵挂在针脚里发芽 那些没寄出的"启程" 正在春风的含笑中结出桃花

当苔藓浸过所有钟摆的锈迹 荒野终于显露出它青铜的掌纹 那些被季风磨亮的寂静 正在以花朵的脚印 摇曳前行

走在春光之上

花瓣在灰姑娘的鞋跟处 铺展成地毯。柳树弯下腰 把光影里的皇冠戴向你 每一缕春风都是臣民的叩拜

鸟群衔来褪色的云朵 重新染绿,你抬手 让迟开的花越过季节的队列 又默许某片叶子,以坠落的方式 完成对土地的追问

你收集所有颤动的光 封进树洞的酒坛,任香气发酵成蝴蝶的振翅 而根系在地下编织的网 把沉默的密语 译成春天的所有方言

当蒲公英举起毛茸茸的白旗 你摘下肋骨上的荆棘 种出会讲童话的麦田 每一粒种子都是被春天宠坏的婴儿

蚯蚓在地下翻动潮湿的标点 直到一场春雨解开咒语 把麦苗幻化成会歌唱的句子 在大地的褶皱里 等待雷霆盖下醒目的印章

走在春光之上,你就是王 连影子都沾满草叶的勋章 直到所有萌发的生命 都学会用绽放

最后,你收集所有的宣言 在时间的表皮上 将蒲公英的绒伞抛向天空 那是春天的千军万马

当暮色为万物披上纱衣 你站成永恒的坐标 把鸟鸣封进陶罐 从此,每个夜晚都诗意盎然